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ОСОБЛИВОСТІ ФРАКЦІЙНОГО ВПЛИВУ ПІДСТИЛКИ НА НАДХОДЖЕННЯ 
МІКРОЕЛЕМЕНТІВ У ҐРУНТ В УМОВАХ ЖЕРЕБКІВСЬКОГО ЛІСНИЦТВА 

ДП "АНАНЬЇВСЬКЕ ЛІСОВЕ ГОСПОДАРСТВО" 

Охарактеризовано особливості розподілу насаджень Байрачного Степу за лісорослинним районуванням, типом лісу, го-
ловними лісотвірними породами. Досліджено фракційний склад лісової підстилки, проведено її хімічний аналіз, встановле-
но інтенсивність ґрунтоутворення. Виявлено, що найбільше лісової підстилки формується у насадженні сосни кримської – 
19,6 т/га (ПП 1) та у культурах з дуба звичайного – 14,07 т/га (ПП 3) і ясена звичайного – 14,67 (ПП 5). Найменше підстилки 
виявлено в культурах дуба скельного – 7,29 т/га (ПП 4), тоді як у культурах гледичії триколючкової її запас становив 
9,88 т/га. Найнижчі значення рН виявлено у підстилці сосни кримської (5,01-4,78) (ПП 1). Загальна зольність верхнього го-
ризонту лісових підстилок Н0

2 змінюється в межах від 14,2 % (ПП 1) до 17,3 % (ПП 4). У нижньому горизонті Н0
3 вона збіль-

шується у 2,0-2,5 раза внаслідок звільнених під час розкладання хімічних сполук. За результатами аналізу водної витяжки 
з'ясовано, що вміст водорозчинних речовин у досліджуваних типах підстилок змінюється від 0,23 (ПП 4 верхній горизонт 
Н0

2) до 0,38 % (ПП 2 верхній горизонт Н0
2, ПП 3 нижній горизонт Н0

3, ПП 4 нижній горизонт Н0
3). Горизонт Н0

2 за кількістю 
водорозчинних елементів поступається горизонту Н0

3. Збільшення прокаленого залишку в нижньому горизонті йде, прак-
тично, завдяки сполуці заліза (Fe2+) від 2,89 у культурах дуба звичайного (ПП 3) до 5,05 мг/екв. на 100 г сухої речовини у 
культурах сосни кримської (ПП 1), сполука кальцію (Cа2+) змінюється в обох горизонтах в межах 1,26-3,25 та сірки (SО4

2–) – 
1,63-5,67 мг/екв. на 100 г сухої речовини. Наявність Zn2+, Mg2+, Br+, Сl–, Cu2+, Mo+ у підстилці загалом недостатня, особливо, 
K+, Nа+. Запаси досліджуваних хімічних сполук у верхньому горизонті Н0

2 тенденційно перевищують їх наявність у нижніх 
горизонтах Н0

3. Встановлено, що з мінералізованої підстилки один гектар лісових насаджень отримує від 22,93 до 57,95 кг 
водорозчинних солей, зокрема: заліза, сірки, цинку, магнію, брому, натрію, хлору, міді, кальцію, молібдену, калію. 
Водночас, звертаємо увагу на виявлений малий вміст Cа2+ у культурах сосни кримської (ПП 1). Результати дослідження 
фракційного та хімічного складу лісової підстилки є основою для розроблення рекомендацій щодо внесення хімічних мікро-
елементів під час вирощування високопродуктивних лісових насаджень. 

Ключові слова: категорія насаджень; поживні елементи; тип лісорослинних умов; запаси водорозчинних речовин. 

Вступ / Introduction 

У Байрачному Степу зосереджений майже весь лісо-
вий фонд Одеської області, окрім ДП "Балтське лісове 
господарство і ДП "Ананьївське лісове господарство" 
Одеського обласного управління лісового та мисливсь-
кого господарства, які розміщені в північній частині 
Одеської області на території чотирьох адміністратив-
них районів: Ананьївського, Котовського, Балтського 
та Красноокнянського [20]. 

За лісорослинним районуванням дослідна територія 

належить до північної підзони Степової зони в області 
південних схилів Подільської височини і незначна те-
риторія в південній частині лісостепової зони. Клімат 
дослідної території помірно-континентальний з віднос-
но короткою м'якою малосніжною зимою та тривалим 
спекотним сухим літом. Середньорічна температура 
змінюється від 8 до 10 С. Зима найчастіше триває із се-
редини грудня по першу декаду березня. Літо почи-
нається у першій декаді травня та триває до третьої де-
кади вересня. Середньомісячна температура найспекот-
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нішого місяця липня становить від +21 до +23 С з аб-
солютним максимумом у +38 С. Середньомісячна тем-
пература січня змінюється від –2 до –5 С. Річна амплі-
туда середньодобових температур сягає 41,5 С, а абсо-
лютна – 70 С. Тривалість сонячної радіації перевищує 
2300 год/рік. Безморозний період триває до 200 діб, ве-
гетаційний – до 220 діб, із загальною сумою температур 
від 2800 до 3400. Середня швидкість панівних вітрів за 
сезонами: зима – 5,1; весна – 5,0; літо – 3,7; осінь – 
4,3 м/с. Відносна вологість повітря – 70 %. 

Рельєф сформувався під дією ерозійних процесів, 
що підтверджується великою кількістю ярів та балок. 
Середня висота над рівнем моря в північній частині до-
сягає 200-260 м, у південній – 120-150 м. Однак всі ліси 
адміністративних районів віднесено до рівнинних. 

Панівними типами ґрунтів на території держлісгос-
пу є звичайні чорноземи. Лісові масиви, зазвичай, не 
виходять на плато із системи балок і формуються на 
еродованих чорноземах, рідше – темно-сірих опідзоле-
них ґрунтах. Підстильною породою є леси. Товщина 
чорноземів у північній частині досягає до 90 см. У пів-
денній частині підприємства їх товщина зменшується 
до 60-70 см. 

За ступенем вологості більша частина ґрунтів нале-
жить до категорії сухих і свіжих. За механічним скла-
дом ґрунти середньо- і сильносуглинисті, рідше – гли-
нисті. Рівень ґрунтових вод змінюється від 3 до 50 м і 
більше, залежно від рельєфу місцевості та пори року. 

Вкритих лісовою рослинністю земель за групами 
порід – 13511,3 га, з них: хвойних – 662,3 га, твердолис-
тяних – 12540,3 га, м'яколистяних – 65,2 га, інших де-
ревних порід – 236,8 га, чагарників – 6,7 га. 

Розглядаючи розподіл площі вкритих лісовою рос-
линністю земель за головними породами видно, що на 
частку дуба звичайного припадає 8970,0 га, ясена зви-
чайного – 1462,0 га, дуба скельного – 911,3 га, акації бі-
лої – 795,7 га та незначної кількості ясена зеленого – 
68 га, клена гостролистого – 76,0 га, ільмових – 109,6 га, 
дуба червоного – 75,9 га, гледичії триколючкової – 57,4 га, 
берези – 23,3 га, тополі – 15,6 га, липи – 15,3 га. У дер-
жлісфонді також ростуть: сосна кримська – 612,4 га, сос-
на звичайна – 33,3 га, ялина європейська – 16,6 га. На час-
тку інших порід (горіх грецький, горіх чорний, абрикос 
звичайний, вишня мегалебська і повстиста, черешня, го-
робина звичайна, черемха звичайна, айлант високий, ки-
зил, ліщина звичайна, обліпиха крушиноподібна, верба 
чагарникова і прутоподібна) припадає 253,1 га. 

Загалом клімат та типи ґрунтів є сприятливими для 
вирощування дубових і ясенево-грабових насаджень, 
які ростуть на площі 10432 га (8970,0 га дуб звичайний 
і 1462 га ясен звичайний), що становить 77,21 % від за-
гальної площі вкритих лісовою рослинністю земель за 
групами порід. Водночас, привертає увагу наявність ін-
вазійних деревних порід, таких як: ясен зелений (Пів-
нічна Америка) – 68 га, дуб червоний (Північна Амери-
ка) – 75,9 га, гледичія колюча (Північна Америка) – 57,4 га 
і акація біла або робінія псевдоакація (Північна Амери-
ка), які різного часу були інтродуковані в Україні. 

Об'єкт дослідження – лісова підстилка в дібровах 
Жеребківського лісництва ДП "Ананьївське лісове гос-
подарство". 

Предмет дослідження – фракційний та хімічний 
склад лісової підстилки в насадженнях дуба звичайно-

го, ясена звичайного, дуба скельного, сосни кримської 
та гледичії триколючкової, 

Мета роботи – дослідити фракційний склад лісової 
підстилки, провести її хімічний аналіз, встановити ін-
тенсивність ґрунтоутворення в умовах дібров Жереб-
ківського лісництва ДП "Ананьївське лісове господар-
ство". 

Для досягнення зазначеної мети визначено такі ос-
новні завдання дослідження: 

● проаналізувати природно-кліматичні та лісорослинні умови; 
● визначити об'єкти дослідження за породним складом; 
● дослідити фракційний склад лісової підстилки; 
● встановити наявність мікроелементів, які впливають на ріст 

і розвиток лісових насаджень та значно підвищують родю-
чість ґрунту. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. До лі-
сової підстилки належить вся органічна речовина, яку 
утворила деревна, чагарникова та трав'яна рослинність 
на мінеральній поверхні ґрунту [5, 8, 10, 23, 24, 26, 27]. 
За дослідженнями Hongve [7], у сформованій лісовій 
підстилці розрізняють кілька шарів: верхній – свіжий 
опад, що не порушений процесами розкладання та гумі-
фікації; середній – складається з напіврозкладених за-
лишків; нижній – аморфна гуміфікована маса, органічні 
речовини темно-сірого, бурого або чорного кольору. За 
активної діяльності риючої фауни, як зазначає Gray [6], 
нижній шар лісової підстилки може бути змішаний з мі-
неральними частинками ґрунту, що лежить нижче. 

На виключно велике значення лісової підстилки у 
створенні та регулюванні водно-повітряного, теплового 
та поживного режимів ґрунту наголошували Г. Ф. Мо-
розов [11], У. М. Соколенко, Я. П. Дідух, В. В. Расевич, 
С. О. Гаврилов [18], М. Є. Ткаченко [21], Л. Є. Воро-
шин [25] та інші. 

Особливо варто звернути увагу на дослідження Н. П. Ре-
мезова [13], який зазначав, що в умовах обмежених 
можливостей існування деревних рослин нагромаджен-
ня в лісовій підстилці азоту та зольних елементів ство-
рює сприятливі умови для наступних поколінь лісу, а 
А. П. Травлєєв [22], водночас, наголошував, що саме 
деревні породи створюють родючість на перших стаді-
ях ґрунтоутворення. 

Питання швидкості нагромадження та розкладання 
лісових підстилок у різних умовах місць зростання дос-
ліджували В. І. Коптєв [8], В. В. Левченко [10], В. П. Шла-
пак, Н. П. Шпак, Г. П. Леонтяк, С. А. Коваль, О. Ю. Ма-
рно-Куца [15], С. В. Зон [29], О. С. Остапчук [12]. 

Процес розкладання лісової підстилки, як зазначив 
Л. Е. Ворошин [25], це безперервний процес звільнення 
з неї фосфору, калію, кальцію, магнію та інших макро- 
та мікроелементів та одночасного утворення складних 
органічних і органо-мінеральних сполук, які, надходячи 
в ґрунт, збагачують її гумусом, елементами азотної та 
зольної піци, покращують водно-фізичні та фізико-хі-
мічні властивості та підвищують її родючість. Сприяти 
цьому процесу можна підбором порід під час створення 
лісових культур, підтриманням повноти насаджень на 
належному рівні та здійсненням необхідних доглядів за 
насадженнями [3, 9]. 

Чимало дослідників (В. І. Коптєв [8], М. Є. Вороб-
йов [23], А. П. Травлєєв [22]) стверджують, що лісова 
підстилка в умовах Степу впливає на процеси, що від-
буваються в ґрунті, захищає його влітку від випарову-
вання, а взимку від промерзання, перетворює поверхне-
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вий стік води на глибинний, збагачує ґрунт органічни-
ми та мінеральними речовинами (В. І. Коптєв [8], М. Є. Во-
робйов [23], А. П. Травлєєв [22]). Характер впливу під-
стилки на ґрунт істотно залежить від складу, фізико-хі-
мічних властивостей та швидкості розкладання органіч-
ного опаду. 

Матеріали та методи дослідження. Вік досліджу-
ваних насаджень становив 50 років, тип умов місцез-
ростання Д2, повнота 0,6-0,8. У насадженнях переважа-
ли дерева ІІІ і IV категорії (за Крафтом) [19]. Підстилку 
відбирали у літній сезон з 10-кратною повторністю за 
методикою М. І. Гордієнко [4]. Лісову підстилку за сту-
пенем розкладання поділяли на три підгоризонти [1]. 
Визначення запасу лісової підстилки здійснювали у 
спосіб закладання облікових площадок [7]. Залежно від 
товщини підстилки, яку встановлювали окомірно, зак-
ладали площадки в ряду та між рядами розміром у 
1 м2 у 10-кратній повторності. 

Збирали лісову підстилку перед початком опадання 
листя з окремих ділянок, які помічали кілочками, заби-
тими по куткам. Середню масу лісової підстилки з усіх 
площадок переводили на площу в 1 га. Дані про масу 
лісової підстилки, а також вміст елементів живлення 

використовували для визначення показників біологіч-
ного кругообігу та встановлення його характеру за 
І. І. Смольяніновим [16, 17]. 

Для дослідження опаду в лабораторних умовах ви-
бирали середній зразок масою 0,5-0,8 кг з урахуванням 
частки активної та пасивної частин опаду. На підставі 
отриманих показників біокругообігу визначали його 
тип за класифікацією Н. І. Базилевича, Л. Є. Родіна [1]. 

Вміст у підстилці заліза, сірки, цинку, магнію, бро-
му, натрію, хлору, міді, кальцію, молібдену, калію виз-
начали на атомно-абсорбційному спектрофотометрі фір-
ми "Histaci" (Японія) модель Z-8000. Ґрунтові аналізи ви-
конано в 3-кратній повторності. Точність дослідів ста-
новила 99-100 %. 

Статистичне обробляння достовірності результатів 
дослідження здійснювали за допомогою програм Dad 
(Україна) та MS Excel. 

Результати дослідження та їх обговорення / 
Research results and their discussion 

Результати виконаної роботи зведено у табл. 1 та ві-
дображено на рис. 1, де подано 5 найбільш характерних 
типів лісу. 

Табл. 1. Морфологічні особливості лісових підстилок у різних типах насаджень / 
Morphological features of forest litter in different types of stands 

Запас підстилки, 
т/га 

Фракційний склад підстилки, т/га 
№ 
ПП 

Категорія 
насадження 

Тип умов 
місцез-

ростання 

Гори-
зонт 

Тов-
щина За гори-

зонтами 
Всього 

Листя 
(хвоя) 

Напівроз-
кладене 

листя (хвоя) 

Трухля-
ве гілля 

Гілля Плоди Кора Трава 

1 
Культури сосни 
кримської 

Д2 
Н0

2 
Н0

3 
4,0 
1,0 

14,11 
4,95 

19,06 2,55 14,02 0,06 1,50 0,06 0,63 0,24 

2 Культури гледичії Д2 
Н0

2 
Н0

3 
1,0 
0,5 

7,1 
2,78 

9,88 0,23 4,11 4,77 0,27 0,08 0,11 0,31 

3 
Культури дуба зви-
чайного 

Д2 
Н0

2 
Н0

3 
1,0 
1,0 

4,12 
9,95 

14,07 1,92 4,88 4,42 1,69 0,08 0,63 0,45 

4 
Культури дуба скель-
ного 

Д2 
Н0

2 
Н0

3 
1,0 
0,5 

2,56 
4,73 

7,29 1,34 2,53 1,23 1,88 0,15 0,12 0,04 

5 
Культури ясена зви-
чайного 

Д2 
Н0

2 
Н0

3 
1,0 
1,0 

4,22 
10,45 

14,67 2,02 3,98 5,90 1,78 0,06 0,53 0,40 

НІР0,95     4,28 1,96 4,36 3,99 1,54 1,05 1,01 1,01 

 
Рис. 1. Фракційний склад лісової підстилки різних типів лісу, % 

від загального запасу / Fractional composition of forest litter 
of different forest types, % of the total stock 

Найбільша кількість лісової підстилки формується у на-
садженні сосни кримської – 19,6 т/га (ПП 1) та у куль-
турах з дуба звичайного – 14,07 т/га (ПП 3) і ясена зви-
чайного – 14,67 (ПП 5). Мінімальну її кількість виявле-
но в культурах дуба скельного – 7,29 т/га (ПП 4), тоді 
як у культурах гледичії триколючкової запас підстилки 
становив 9,88 т/га. Найменша істотна різниця за визна-
чення загальної кількості підстилки становить 4,28, що 
свідчить про достовірність виконаних досліджень. 

У культурах дуба скельного і гледичії триколючко-
вої запаси підстилки відповідно в 1,93 і 1,42 раза менші 
порівняно з дубом звичайним. У дубових насадженнях 
другий горизонт за запасом перевищує перший. Так, за-
пас підстилки у культурах дуба звичайного на (ПП 3) у 
горизонті Н0

2 становив 4,12 т/га, тоді як у горизонті Н0
3 

він у 2 рази більший (9,95 т/га). Аналогічна тенденція 
характерна для культур ясена звичайного (ПП 5), дуба 
скельного (ПП 4). Водночас, варто відзначити, що запас 
підстилки у цьому насадженні у два рази менший по-
рівняно з культурами дуба звичайного та ясена зви-
чайного. У насадженнях сосни кримської та гледичії 
триколючкової спостерігається протилежне явище. За-
пас підстилки у культурах сосни кримської в горизонті 
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Н0
2 у 2,85 раза більший, ніж у горизонті Н0

3. Аналогічна 
тенденція характерна для культур гледичії триколючкової. 

На дослідних ділянках переважна маса підстилки 
складається з фракції напіврозкладеного листя, трухля-
вих гілляк, меншої кількості дрібних гілок, плодів, ко-
ри, трав'яної рослинності. Фракція неушкодженого лис-
тя (Н0

1) у всіх досліджуваних насадженнях відсутня. В 
опаді сосни кримської, навпаки, хвоя становить значну 
частку (13,28 %). Напіврозкладеної хвої виявлено 73,56 %. 
Значно менше трапляються гілки (2,73-25,79 %) та кора 
(1,11-4,48 %). 

Реакція водної витяжки лісових підстилок слабко-
кисла та нейтральна (табл. 2). Найнижчі показники рН 
виявлено у підстилці сосни кримської (5,01-4,78) (ПП 
1). Загальна зольність верхнього горизонту лісових під-
стилок Н0

1 змінюється в межах від 14,2 (ПП 1) до 17,3 % 
(ПП 4). У нижньому горизонті вона збільшується у 2,0-
2,5 раза завдяки звільненим під час розкладання хіміч-
них сполук. 

За результатами аналізу водної витяжки з'ясовано, 
що вміст водорозчинних речовин у досліджуваних ти-
пах підстилок змінюється від 0,23 (ПП 4 верхній гори-
зонт Н0

2) до 0,38 % (ПП 2 верхній горизонт Н0
2, ПП 

3 нижній горизонт Н0
3, ПП 4 нижній горизонт Н0

3). Го-
ризонт Н0

2 за кількістю водорозчинних елементів посту-
пається горизонту Н0

3. Збільшення прокаленого залиш-
ку в нижньому горизонті йде, практично, за рахунок 
сполуки заліза (Fe2+) від 2,89 у культурах дуба зви-
чайного (ПП 3) до 5,05 мг/екв. на 100 г сухої речовини 
у культурах сосни кримської (ПП 1), сполука кальцію 
(Cа2+) змінюється в обох горизонтах в межах 1,26-3,25 
та сірки (SО4

2–) – 1,63-5,67 мг/екв. на 100 г сухої речо-
вини. Наявність Zn2+, Mg2+, Br2+, Сl–, Cu2+, Mo+ у під-
стилці загалом недостатня, особливо, K+, Nа+. Запаси 
досліджуваних хімічних сполук у верхньому горизонті 
Н0

2 тенденційно перевищують їх наявність у нижніх го-
ризонтах Н0

3. 

Табл. 2. Результати хімічного аналізу ґрунтових горизонтів у різних типах насаджень / 
The results of chemical analysis of forest horizons in different type of stands 

Воднева витяжка 
Водорозчинні елементи, мг/екв. на 100 г сухої речовини 

№ 
ПП 

Гори-
зонт 

рН 
Загальна 

зольність, % 
Прокалений 
залишок, % 

Fe2+ SО4
2 – Zn2+ Mg2+ Br2+ Nа+ Сl– Cu2+ Cа2+ Mo2+ K+ 

Н0
2 5,01 14,2 0,28 1.11 1,63 0,45 0,95 0,28 0,31 0,90 0,16 1,26 0,07 0,12 

1 
Н0

3 4,78 24,9 0,36 5,05 5,67 0,69 0,99 0,44 0,15 0,83 0,22 1,31 0,14 0,22 
Н0

2 5,66 17,1 0,38 0,55 2,15 0,87 1,39 0,22 0,17 1,29 0,19 3,22 0,05 0,32 
2 

Н0
3 5,22 32,9 0,30 4,88 5,52 1,02 1,81 0,39 0,15 0,94 0,27 3,25 0,12 0,25 

Н0
2 6,00 14,7 0,30 1,09 2,11 1,09 2,11 0,64 0,12 0,93 0,13 2,31 0,09 0,30 

3 
Н0

3 6,25 35, 4 0,38 2,89 3,31 1,23 1,30 0,87 0,05 0,49 0,31 3,18 0,11 0,11 
Н0

2 6,11 17,3 0,23 1,44 3,21 0,67 2,32 0,23 0,06 1,37 0,22 2,05 0,11 0,07 
4 

Н0
3 6,76 43, 8 0,38 2,07 3,79 1,01 1,89 0,87 0,13 1,03 0,41 2,48 0,16 0,13 

Н0
2 6,02 13,9 0,30 1,88 2,15 0,87 2,08 0,44 0,11 0,95 0,18 2,29 0,08 0,31 

5 
Н0

3 6,28 32, 3 0,38 2,99 3,29 0,98 1,11 0,65 0,04 0,53 0,29 3,01 0,12 0,10 
За горизонтом Н0

2 1,01 1,56 1,00 1,44 0,59 0,89 0,97 0,73 1,59 0,78 0,73 
НІР0,95 1,94 

За горизонтом Н0
3 2,03 2,12 1,99 1,13 1,00 0,92 0,74 0,71 1,41 0,81 0,75 

Табл. 3. Запаси водорозчинних речовин у підстилках різних типів насаджень, кг/га / 
Stocks of water-soluble substances in different types of stands, kg/ha 

Запаси деяких елементів, % № 
ПП 

Сумарна кількість 
розчинних солей  Fe2+ SО4

2 – Zn2+ Mg2+ Br2+ Nа+ Сl– Cu2+ Cа2+ Mo+ K+ 
1 57,95 15,80 18,68 3,38 5,4 2,07 1,41 4,87 1,46 3,49 0,53 0,86 
2 36,10 6,76 9,54 2,35 3,98 0,76 0,40 2,77 0,57 8,05 0,21 0,71 
3 53,97 8,67 11,81 5,06 7,43 3,29 0,37 3,09 0,96 11,96 0,44 0,89 
4 22,93 3,13 6,24 1,50 3,75 0,98 0,17 2,14 0,56 4,04 0,24 0,18 
5 56,13 11,18 12,49 4,25 7,32 2,50 0,34 3,40 1,08 12,17 0,46 0,94 

НІР0,95 3,23 2,96 3,01 2,03 2,54 2,56 1,01 2,31 1,00 2,34 1,98 1,21 

Встановивши масу лісової підстилки на одиницю 
площі, визначили запаси деяких елементів у кг/га 
(табл. 3). Згідно з даними цієї таблиці, з мінералізованої 
підстилки один гектар лісових насаджень отримує від 
22,93 до 57,94 кг водорозчинних солей, зокрема: заліза, 
сірки, цинку, магнію, брому, натрію, хлору, міді, каль-
цію, молібдену, калію. Водночас, відзначено невелику 
частку Cа2+ у культурах сосни кримської (ПП 1). 

Найменша істотна різниця під час проведених дослі-
джень була у допустимих межах, що свідчить про дос-
товірність результатів. 

Обговорення результатів дослідження. Такі варі-
ації щодо вмісту поживних речовин можна пояснити, 
опираючись на раніше проведені дослідження. Так, 
Н. В. Жицька [28] дослідила, що у верхньому ґрунтово-
му шарі йде утворення СО2, у середньому – нагромад-
ження азоту, у нижньому – залишкових продуктів. 

Як зазначали В. Д. Зайцев і Л. Е. Ворошин [25, 27], 
від потужності лісової підстилки, її складу, вологості, 
особливостей розкладу і гуміфікації залежить віднов-
лення лісу. Це також підтвердили і ми внаслідок око-
мірного огляду підросту деревних порід. Підстилка 
впливає на ріст і продуктивність деревостану, а також 
на інші компоненти лісового біогеоценозу: фізичні, хі-
мічні та біологічні властивості і водний режим ґрунту, 
оберігає від ерозії ґрунтів [10]. 

Визначаючи масу підстилки, її сезонну динаміку та 
зв'язки з показниками кліматичних факторів (темпера-
тура й опади) у двох типах лісових екосистем заказника 
"Лісники" (Київ) У. М. Соколенко, Я. П. Дідух, В. В. Ра-
севич, С. О. Гаврилов [18] встановили, що запаси дет-
риту в підстилці мінімальні влітку, коли він активно 
розкладається через підвищення температури. Однак 
одночасне підвищення температури і зменшення опадів 
спричиняє сповільнення розпаду детриту, що призво-
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дить до погіршення трансформації підстилки та упо-
вільнення кругообігу речовин у лісових екосистемах. 

Отже, за результатами виконаної роботи можна сфор-
мулювати наукову новизну та практичну значущість ре-
зультатів дослідження. 

Наукова новизна отриманих результатів досліджен-

ня – вперше в умовах Жеребківського лісництва зробле-
но фракційний аналіз лісової підстилки за ступенем її 
розкладання на різних за видовим складом ділянках. 
Встановлено вміст поживних елементів у напіврозкла-
деному і розкладеному шарах підстилки листяних і 
хвойних деревних видів. Обчислено запаси деяких хі-
мічних мікроелементів, які збагачують ґрунт поживни-
ми речовинами під лісовими насадженнями. Проведені 
дослідження є особливо актуальними, зважаючи на не-
відворотність глобальних змін клімату. 

Практична значущість результатів дослідження – 
результати дослідження фракційного та хімічного скла-
ду лісової підстилки у лісових насадженнях, встанов-
лення інтенсивності ґрунтоутворення в умовах дібров 
на прикладі Жеребківського лісництва ДП "Ананьївсь-
ке лісове господарство" мають вагоме практичне зна-
чення для розроблення рекомендацій щодо внесення хі-
мічних мікроелементів для подальшого вирощування 
високопродуктивних лісових насаджень. 

Висновки / Conclusions 

Внаслідок виконання роботи було досліджено фрак-
ційний склад лісової підстилки, проведено її хімічний 
аналіз, встановлено інтенсивність ґрунтоутворення в умо-
вах дібров Жеребківського лісництва ДП "Ананьївське 
лісове господарство". На підставі проведених дослі-
джень з'ясовано, що маса лісової підстилки в культурах 
Жеребківського лісництва змінюється залежно від виду 
деревної породи. 

Важливе значення для розкладу підстилки має кис-
лотність. У підстилці сосни кримської показник рН у 
горизонті Н0

2 становить 5,01, горизонті Н0
3 – 4,78, а у 

культурах листяних порід кислотність в обох горизон-
тах знаходиться у межах від 5,22 до 6,76. Лісова під-
стилка в разі надмірного нагромадження може створю-
вати перешкоди природному відновленню лісу, особли-
во у культурах сосни кримської. 

Під час розкладання лісової підстилки деревних на-
саджень Жеребківського лісництва до ґрунту надходить 
22,93-57,95 кг/га водорозчинних мінеральних елемен-
тів, які є безпосереднім джерелом живлення для дерев-
них порід. 

З мінералізованої підстилки один гектар лісових на-
саджень отримує від 22,93 до 57,95 кг водорозчинних 
солей. Найбільше є солей сірки у хвойних порід – 
18,68 кг/га, тоді як у листяних – 6,24-12,49 кг/га та со-
лей заліза у хвойних порід – 15,80 кг/га, листяних – 
3,13-11,18 кг/га. 
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FEATURES OF THE FRACTIONAL INFLUENCE OF SUBSTRATE ON THE INCLUSION 
OF MICRO ELEMENTS IN THE SOIL IN THE CONDITIONS OF THE ZHEREBKIV 

FORESTRY OF THE ANANYIV FOREST HUSBANDRY 

The peculiarities of the distribution of plantations of the Bayrach Steppe were characterized according to forest vegetation 
zoning, forest type, and main forest-forming species. The fractional composition of the forest litter was studied, its chemical analysis 
was carried out, and the intensity of soil formation was determined. It was found that the largest amount of forest litter is formed in 
Crimean pine plantations – 19.6 t/ha (TA 1) and in cultures from common oak – 14.07 t/ha (TA 3) and common ash – 14.67 (TA 5). 
The minimum amount was found in sessile oak cultures – 7.29 t/ha (PP 4), while in honey locust cultures the litter stock was 9.88 
t/ha. The lowest pH values are found in the Crimean pine litter (5.01-4.78) (TA 1). The total ash content of the upper horizon of H0

2 
forest litter ranges from 14.2 % (TA 1) to 17.3 % (TA 4). In the lower horizon, it increases by 2.0 2.5 times due to chemical 
compounds released during decomposition. The analysis of the water extract showed that the content of water-soluble substances in 
the studied types of bedding varies from 0.23 (TA 4 upper horizon H0

1) to 0.38 % (TA 2 upper horizon H0
2, TA 3 lower horizon H0

3, 
TA 4 lower horizon H0

2). The H0
2 horizon is inferior to the H03 horizon in terms of the number of water-soluble elements. The 

increase of the charred residue in the lower horizon is practically due to the iron compound (Fe2+) from 2.89 in pedunculate oak 
cultures (TA 3) to 5.05 mg/eq. per 100 g of dry matter in Crimean pine cultures (TA 1), the calcium compound (Ca2+) fluctuates in 
both horizons within 1.26 3.25, and sulfur (СО4

2–) – 1.63-5.67 mg/equiv. per 100 g of dry matter. The presence of Zn2+, Mg2+, Br+, 
Сl– , Cu2+, Mo+ in the litter is generally insufficient, especially K+, Na+. The reserves of the studied chemical compounds in the upper 
H0

1 horizon tend to exceed their presence in the lower H0
2 horizons. It was established that one hectare of forest plantations receives 

from 22.93 to 57.94 kg of water-soluble salts from the mineralized litter, in particular, iron, sulfur, zinc, magnesium, bromine, 
sodium, chlorine, copper, calcium, molybdenum, potassium. At the same time, we pay attention to the small amount of Ca2+ in 
Crimean pine cultures (TA 1). The results of the study of the fractional and chemical composition of the forest litter are of great 
practical importance for the development of recommendations for the introduction of chemical trace elements in the cultivation of 
highly productive forest plantations. 

Keywords: plantation category; nutrient elements; type of forest vegetation conditions; reserves of water-soluble substances. 


